

роны, в рамках глобализации это представляется перспективным, с другой стороны, необходимо учитывать постоянную модификацию общественных отношений, различную ментальность граждан, которые определяют неоднозначность в регулировании проведения массовых мероприятий в тех или иных странах.

Статьей 35 Конституции Республики Беларусь установлена гарантия государства на свободу собраний, митингов, уличных шествий, демонстраций и пикетирования, не нарушающих правопорядок и права других граждан Республики Беларусь. Порядок же проведения указанных мероприятий определяется Законом «О массовых мероприятиях в Республике Беларусь» от 30.12.1997. Ввиду изменяющихся общественных отношений и белорусское законодательство претерпевает некоторые изменения, о чем свидетельствует принятый недавно в двух чтениях законопроект «О внесении изменений и дополнений в закон о массовых мероприятиях в Республике Беларусь». Он в первую очередь направлен на усиление мер по обеспечению общественной безопасности граждан при проведении данных мероприятий. Указанный законопроект предусматривает возможность оборудования мест проведения акций средствами видеонаблюдения и другими техническими средствами, расширения перечня мест, где нельзя проводить массовые мероприятия и др. Также законодателем пересмотрены и некоторые определения понятий: уточнен термин «пикетирование». Теперь к нему относят организацию несанкционированных сборов граждан, в том числе с помощью социальных сетей и Интернета.

Таким образом, государству постоянно необходимо отслеживать происходящие изменения в обществе. Возможным является построение абсолютно сбалансированной системы отношений власти и общества в системе волеизъявления. Прежде всего, необходимо разумно сочетать определенную степень свободы и необходимые ее ограничения, чтобы не допустить агрессивных, угрожающих или оскорбительных, а также насильственных форм выражения мнений.

СТАНОВЛЕНИЕ СУВЕРЕНИТЕТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ

Е. В. Змушко

Белорусский государственный университет

На протяжении своего существования территория Республики Беларусь либо была раздроблена, либо находилась в составе каких-либо государств. Процесс становления и формирования нового государства был сложным, а потому требует детального анализа и познания. Следует определиться, когда же Республика Беларусь стала юридически суверенным государством.

Рассмотрение этапов юридического закрепления суверенитета начнем с Декларации о государственном суверенитете, которая была принята Верховным Советом БССР 27 июля 1990 г. Согласно Декларации Белорусская ССР провозглашалась суверенным государством (ст. 1). Но, как известно, в этот период времени Беларусь находилась в составе СССР.

Не стоит считать Декларацию документом, который окончательно юридически оформил суверенитет страны. Скорее это был один из этапов к обретению суверенитета. Она носила рекомендательный характер, провозглашала идеи, или, как отмечает М. Ф. Чудаков, была скорее Декларацией о намерениях, а не Декларацией реального суверенитета государства. Чтобы нормы Декларации стали юридически обязательными, следовало бы закрепить ее положения в Конституции и законах.

В день принятия Декларации Верховный Совет принял постановление, в котором провозгласил 27 июля Днем независимости Беларуси.

25 августа 1991 г. был принят Закон «О придании статуса конституционного закона Декларации Верховного Совета БССР о государственном суверенитете БССР». Декларация становилась конституционным законом, и в случае противоречия между Конституцией 1978 г. и Декларацией надлежало руководствоваться Декларацией. Но данный документ, став конституционным законом, продолжал оставаться внутренне противоречивым, еще функционировали некоторые союзные органы и действовали законы Советского Союза.

Завершающим этапом к обретению суверенитета стало подписание Соглашения о создании Содружества Независимых Государств. Не допускалось применение норм третьих государств, в том числе бывшего Союза ССР (ст. 11). Соглашение предусматривало прекращение деятельности органов бывшего Союза ССР на территориях государств-членов Содружества (ст. 14). 10 декабря 1991 г. Верховный Совет Республики Беларусь ратифицировал это Соглашение и принял постановление «О денонсации Договора 1922 г. об образовании СССР». Эту дату юридически можно считать датой обретения суверенитета Республики Беларусь.

15 марта 1994 г. была принята первая Конституция Республики Беларусь как суверенного государства, 30 марта она вступила в силу. В ней получили закрепление основные идеи Декларации о государственном суверенитете.

На сегодняшний день День независимости Республики Беларусь ежегодно празднуется 3 июля, в День освобождения г. Минска от немецко-фашистских захватчиков. Стоит отметить, что Беларусь в годы Великой Отечественной войны была в составе СССР несмотря на немецкую оккупацию. Советский Союз продолжал существовать как суверенное государство. Отмечаемый 3 июля праздник День независимости установлен исходя не из юридических, а исторических и политических предпосылок.

Проведенный анализ показывает, что юридически датой обретения суверенитета можно считать 10 декабря 1991 г. В любом случае это был целый путь государства к обретению суверенитета.

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВАЯ ОСНОВА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ И ЕЕ ПРАВОВАЯ РЕГЛАМЕНТАЦИЯ

О. Ю. Готовцева

Белорусский государственный университет

Конституция Республики Беларусь как Основной Закон государства четко и лаконично определяет социально-экономические устои общества и основы экономической системы государства.

В настоящее время в научной литературе отсутствует определенный подход к понятию «экономическая система». При этом в экономической теории экономическая система понимается как сложное образование, совокупность экономических элементов, экономических процессов и экономических отношений.

В действующей Конституции Республики Беларусь нет прямого закрепления положений об экономической системе государства, в отличие от предыдущей Конституции БССР 1978 г., которая полно регулировала экономическую систему страны. Такой подход был обусловлен тем, что на начальном этапе проведения экономических реформ было необоснованно закреплять положения, регламентирующие экономическую систему, поскольку не был определен ее тип.

В Законе Республики Беларусь от 14 ноября 2005 г. «Об утверждении Основных направлений внутренней и внешней политики Республики Беларусь» социально ориентированная рыночная экономика определяется как тип экономической системы Республики Беларусь.

Несмотря на отсутствие прямого закрепления положений об экономической системе, в Конституции Республики Беларусь содержится фрагментарная регламентация основных элементов экономической системы. Одним из основных элементов экономической системы Республики Беларусь является ее государственное регулирование. Так, в ст. 13 говорится, что государство осуществляет регулирование экономической деятельности в интересах человека и общества; обеспечивает направление и координацию государственной и частной экономической деятельности в социальных целях. При этом такое регулирование осуществляется косвенно через полномочия органов государственной власти и управления. Также в ст. 13 содержится право государства определять правовой режим имущества, находящегося на территории государства. При этом конституционно-правовое регулирование отношений собственности име-